

乐东引进新奇特果蔬新品种，打造热带高效农业新格局

种下「新奇特」 育出「新希望」

■ 本报记者 周月光 通讯员 陈海清

海南建设自贸港，如何加快热带特色高效农业转型升级发展？乐东黎族自治县依托资源优势，积极引进和培育新奇特稀有果蔬品种，推动规模化、产业化发展，加快热带特色高效农业提质升级，打造乡村振兴新产业。

新奇特果蔬构造农业新格局

我国荔枝上市最早时间以前是4月中下旬。乐东万冲镇成功引进新品种荔枝——桂花香，这是海南鲁宏热带农业开发有限公司于2019年在乐东县万冲镇通过嫁接技术试种“桂花香”荔枝。目前，该公司万冲种植“桂花香”品种荔枝达2000亩。由于独特的气候环境，今年3月10日就开园采摘，把我国荔枝上市时间往前推1个多月。

在乐东抱由镇一个山坡上，有一片特别的果园：树干呈伞状生长，树枝上挂满紫黑色小果，犹如一颗颗黑珍珠。果园主人赵俊荣告诉海南日报记者，这是稀有水果嘉宝果，原产于南美洲，2018年赵俊荣引进1300株嘉宝果树，经过5年的精心管理，今年已经开花结果3批。

除了嘉宝果，乐东还试种无花果。在该县万冲镇的一个山坡上，成片种植的无花果长势良好，果品的口感与品种相与众不同。

“这是乐东南繁基地选育的新品种无花果——紫钻无花果，目前全国只有乐东种植130亩，批发价每公斤70元依然供不应求。”基地相关负责人陈俊苗说，紫钻无花果在乐东试种成功，有望结束国内冬春市场无花果依赖进口的历史。

据悉，紫钻无花果耐储性非常好，种植6个月就可采收。

第一年亩产量可达3000斤，第二年可达5000斤，第三年进入丰产期亩产量可达7000斤，一次种植可以采收50年。

紫钻无花果规模化种植，将推动无花果产业发展转型升级，乐东将与农业科技企业、农业院校及科研机构全面合作，共建国际无花果种质资源圃，通过“龙头企业+合作社+基地+农户”模式，力争种植新品种无花果5000亩，建设海南首个无花果三产融合全产业链农业园区。

原产于马来西亚的榴莲蜜，有一股热带水果独有的芬芳，但没有榴莲浓烈的气味，又比菠萝蜜香甜糯。乐东志仲镇成功引种200亩榴莲蜜，单株产量超过200斤，连续几年冬季季节上市都供不应求。

“乐东地处北纬18度，光热条件优越，引进同纬度热带新奇特水果具有一定优势，同时，乐东是国家南繁三个重点区域之一，每年冬春有4000多名科研人员进驻，对新奇特作物引进有技术优势。”乐东县农业技术推广服务中心高级农艺师张龙说，近年来，乐东引种的新奇特果蔬比较多，除上面几种外，还有原产中美洲的燕窝果、河南农业大学南繁研究院试种成功的水果甘蓝等，众多新奇特果蔬品种的引进构造了热带农业新格局。

新奇特果蔬助力乡村振兴

河南农业大学选育的水果甘蓝在乐东抱由镇抱邱村试种成功后，深受当地农民欢迎。3月24日，抱邱村委会举行新奇特品种“水果甘蓝”推介会，海南福康安农业开发有限公司以“公司+合作社+农户”的模式带动农民一起扩大种植，通过保价收购、统一经销，建立以水果甘蓝为主材的泡菜作坊和酱菜作坊，作为抱邱村乡村振兴主导产业，打造“一村一品”新产业，延伸产业链，推动一二三产融合发展。

乐东县农业农村局有关负责人说，引进和培育新奇特果蔬品种，关键是标准化、规模化生产，通过引导龙头企业带动，加强与科研部门合作，积极推广适宜乐东种植、前景

看好的新奇特果蔬，形成产业化发展。新奇特果蔬试种成功后，由于产品稀有、品质独特，深受消费者欢迎，市场潜力巨大。

乐东具有关负责人表示，立足资源禀赋，发挥南繁优势，加大引进或选育新奇特果蔬力度，因地制宜发展具有占领市场空白、便于推广种植的新奇特果蔬，同时，依托产业优势，拉长产业链，增加农产品附加值，促进乡村振兴产业链融合发展，加快热带高效农业高质量发展。

（本报抱由3月28日电）



乐东万冲镇种植的桂花香荔枝。



金钱树基地。



紫钻无花果。

本版图片均由本报记者 周月光 摄

榴莲蜜。

乐东加快南繁科技成果落地转化，为乡村振兴注入新活力

南繁沃野添新彩

■

本报记者 周月光 通讯员 陈海清

服务南繁，做强种业，扛起国家战略使命。海南自贸港建设以来，乐东黎族自治县南繁事业迎来高质量发展，在新品种研发、基础设施建设、南繁产业发展等领域取得突破。

新品种研发不断突破

国家在海南划定南繁科研育种保护区26.8万亩，其中乐东有8.8万余亩；国家划定南繁核心区域面积5.3万亩，其中乐东有2.3万亩。每年冬春季节，来自全国各省区市近300家南繁育制种单位的4000多名科技人员来乐东从事南繁工作。

近年来，乐东南繁育制种快速发展，水稻制种面积占全省26%，玉米制种面积占全省15%，形成以水稻、玉米育制种为主导，其他热带特色水果蔬菜南繁育种为补充的种业发展格局。

海南农业大学南繁研究院副院长

王志强告诉记者，海南自贸港建设以来，河南农大立足乐东南繁基地，成功选育豫单807、豫单888、豫单9966等玉米新品种26个；豫稻16、豫稻27等水稻新品种5个，全部成为生产中的重要品种，为国家粮食生产作出积极贡献。另外，还选育出金富175辣椒、豫瑞988番茄、水果甘蓝等79个蔬菜新品种。

在保障国家种业安全的同时，依托南繁平台，乐东积极推动南繁科研成果就地转化。3月24日，海南福康安农业开发有限公司以“公司+合作社+农户”的模式，推广河南农大选育品种的“水果甘蓝”，有望为海南农民增收提供新途径。

南繁设施建设全面推进

担负国家南繁重任，乐东加快抱孔洋南繁配套服务区、南繁高标准农田、南繁水利设施、国家杂交水稻良种繁育基地等多个项目建设。

“我们这个配套服务区，共建设

58栋楼，目前已经开工53栋楼，其中47栋楼已经封顶。”3月25日，乐东县南繁科研育种基地（抱孔洋）配套服务项目负责人左仪红说，项目计划今年8月竣工。

根据《国家南繁科研育种基地（海南）建设规划（2015—2025年）》要求，抱孔洋南繁配套服务区项目建设高端服务型、科创研发型、产业落地型、绿色低碳型、数字经济型的农旅融合南繁服务区，项目建成后将全面改善乐东南繁科研、生产、生活等基础设施，为乐东南繁事业高质量发展提供保障。

种子烘干能力不足是制约海南种业发展多年的瓶颈。乐东县国家杂交水稻良种繁育基地项目建设，将推动海南种业高质量发展。

据介绍，该项目由袁隆平农业高科技股份有限公司投资分为三期建设，一期2021年1月开工建设，2022年3月建成并投入使用，年烘干种子能力300万公斤。

乐东县国家杂交水稻良种繁育基

地项目负责人吴湘玲说，该项目解决海南制种产业烘干设备短缺的问题，提高海南种业“机械化、规模化、集约化、标准化、信息化”水平，缩短与国际种业巨头的差距。

聚焦南繁建设高质量产业园

聚焦南繁产业发展优势，乐东以南繁种业为主导产业，编制《南繁种业省级现代农业高质量发展产业园（2022—2024年）创建实施方案》，获得省农业农村厅批复。其中，海洋南繁种质科技园项目建设已经启动。

位于乐东县黄流镇多二村海边的海南东方之生物科技公司繁育基地，建有300口养殖水池，养殖各式各样新奇特鱼类。“我们将各种富有营养与观赏性的名贵海水鱼进行繁育，不仅带动全省养殖户养殖新奇特鱼类，让更多人认识、品尝到各种鱼类食品。”该公司有关负责人说。

建设南繁省级现代农业高质量发展产业园，乐东县系统谋划一批基础

性、全局性的重点工程，共计21个项目，包括科研平台打造工程、科研基地建设工程、公共服务提升工程、科研成果转化推进工程、绿色发展示范工程等六大工程。

按照“一年见成效、两年出亮点、三年基本成型”的总体安排，乐东力争经过三年创建，实现南繁产业创新力、竞争力和全要素生产率大幅提升，初步建成“研育繁制种”保障服务区、现代种业全产业链创新发展示范区、南繁硅谷育种创新成果转化示范区、乡村产业振兴引领区等四大功能区，构建集“育、繁、产、销、服”于一体的南繁种业省级现代农业高质量发展产业园。

乐东县有关负责人说，为进一步推动南繁事业高质量发展，乐东创新思路探索南繁“政产学研”新机制，将与河南农业大学、海南鲁坤集团联合成立南繁研究院，在更好地履行国家赋予的南繁使命同时，加快南繁科技成果落地转化，为乐东乡村振兴注入新活力培育新产业。

（本报抱由3月28日电）

乐东开展创建省级文明城市攻坚战

本报讯（记者周月光 通讯员陈海清）近日，乐东黎族自治县精神文明建设指导委员会第一次会议暨全县省级文明城市创建工作召开，会议要求全县上下统一思想、坚定信心，全力打赢创建省级文明城市攻坚战。

开展创建省级文明城市攻坚战，乐东将从四个方面重点突破：一是在人居环境卫生整治上再加力，着力解决“脏”的问题，要常态化开展人居环境整治，要提升生活垃圾分类和处理能力建设，要强化监督引导。二是在维护社会秩序稳定上再加力，着力解决“乱”的问题，要持续维护好交通秩序，要持续维护好市场秩序，要持续维护好治安秩序。三是在提高居民素质和优化营商环境上再加力，着力解决“差”的问题。营造向文明行为说“不”的氛围，营造弘扬社会主义核心价值观的氛围，营造高质量服务的氛围。四是在建立长效机制上再加力，着力解决“管”的问题。要有人管，各镇、各单位要建立管理责任制，组建一支能征善战的管理队伍、保洁队伍，解决有人办事的问题。要敢于管，各管理部门、各执法部门、各镇要切实履行职责，该管的管、该罚的罚，坚决杜绝推诿扯皮、推脱责任现象。要大家管，充分调动机关、企事业单位、学校、医院、商场超市、门店的积极性，把门前“三包”切实落到实处。

乐东持续抓实抓好“六水共治”

本报讯（记者周月光 通讯员陈海清）近日，乐东黎族自治县召开2023年治水工作领导小组第1次全体会议暨总河长会议，强调持续抓实抓好“六水共治”，加快黑臭水体治理和农村生活污水治理，紧盯重点河流水质，推进国家海洋督察整改任务，强化保供水工作，深入推进河湖长制，加强污水治理设施运行管理，全力推进治水项目落实。

会议强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，以高度的责任感和强烈的使命感推进河湖管理和治水工作，以更加积极进取的精神状态、更加务实管用的办法举措，推动治水工作落到实处。

针对乐东城市建成区列入黑臭水体治理的月亮湖和人民公园湖的现状，连日来，乐东水务局组织设计单位详细调查、排查、溯源，优化治理方案。针对月亮湖情况，乐东实施建设乐祥路北片区污水管网配套工程，优先把排入月亮湖的3个雨污合流排口进行截流；针对人民公园湖情况，乐东优先对排入人民公园湖的1个雨污合流排口进行截流，并制定补水及降低水位等方案。

乐东建成海南金钱树大数据平台推动金钱树全产业链融合发展

本报讯（记者周月光 通讯员陈海清）乐东黎族自治县佛罗镇金钱树种植1万多亩，年产值超过12亿元，成为亚洲最大的金钱树种植基地。这是海南日报记者日前召开的第二届中国海南“金钱树”品牌发展论坛获悉的。

“种植1亩金钱树，一年纯收入3万元，我家种植金钱树40多亩，一年收入100多万元。”乐东县佛罗镇永德村农民吉才高说，佛罗镇种植金钱树气候环境优异，出产的金钱树品相特别好，不少外地人来村里种植金钱树，现在地租每亩高达4500元。

作为一种观叶盆栽植物，金钱树观赏价值高，不仅能净化空气，还有美好的象征寓意，深受消费者欢迎。

海南自贸港建设以来，乐东金钱树产业发展一年一个台阶，2019年产值9.8亿元、2020年11亿元、2021年12亿元、2022年12.8亿元。

推动金钱树产业发展转型升级，在乐东县委县政府支持下，金钱树种植户联合成立金钱树协会，创立金钱树研究院，注册海南智卉科技公司，建成中国海南金钱树大数据平台，推动金钱树全产业链融合发展，努力把金钱树打造成海南自贸港热带特色高效农业新标杆。

乐东纪委监委护航农业农村基础设施建设

本报讯（记者周月光 通讯员孙康豪）为保障农业农村基础设施建设，今年以来，乐东黎族自治县纪委监委压紧压实监督责任，对农业农村基础设施项目开展专项监督，通过“一月一走访”“一月一排查”“一月一化解”“一月一通报”的形式征求意见建议、精准查找影响项目推进的问题，护航农业农村基础设施项目落地建设。

立足“监督的再监督”工作要求，乐东县纪委监委对全县63个涉及农业农村引水灌溉、高标准农田建设等涉农项目，实行分级分类全过程跟踪监督。督促行业部门严格落实项目法人责任制、工程质量及工程量监管制；督促财政部门对建设资金实行专户储存、专账核算、专人管理，确保资金管理到位。同时，实行县级报账制度，坚持资金跟着项目走，按合同约定的支付条款进行各项资金的拨款，确保项目资金安全、高效运行。

为推进涉农项目高质量完成，乐东县纪委监委结合营商环境专班监督工作，对涉农企业投资项目进行走访服务，推动解决涉农企业项目建设问题8个。推动县委县政府召开7次专题会议，研究加快社会投资的省重大项目“南繁科研育种配套服务项目”的“五网”建设进度。今年以来，推动审计机关对20个农业设施项目开展审计，目前已完成审计项目1个，挽回财政资金46.52万元。